

СОСТАВЫ КОМАНД

ЦСКА

- № — Харин
- № — Кузнецов
- № — Колотовкин
- № — Фокин
- № — Корнеев
- № — Брошин
- № — Сергеев
- № — Татарчук
- № — Галлямин
- № — Дмитриев
- № — Быстров
- № — Минько
- № — Иванов

Капитан команды — Кузнецов

Главный тренер — П. Садырин

«РОМА»

- № — Червоне
- № — Темпестилли
- № — Карбони
- № — Пьяченцини
- № — Алдаир
- № — Нела
- № — Хесслер
- № — Боначина
- № — Муцци
- № — Джанини
- № — Риццителли
- № — Гарзия
- № — Феллер
- № — Ди Мауро

Капитан команды — Джанини

Главный тренер — О. Бьянки



УВАЖЕМЫЕ ЛЮБИТЕЛИ ФУТБОЛА!

Все о спорте и о футболе вы найдете в газете «СОВЕТСКИЙ СПОРТ» и еженедельнике «СОВЕТСКИЙ СПОРТ ПЛЮС 8».

Подписка на эти издания принимается до 1 ноября без ограничений.

Индекс «СОВЕТСКОГО СПОРТА» — 50122, цена 34 руб. 80 коп.

Индекс «СОВЕТСКИЙ СПОРТ ПЛЮС 8» — 50136, цена 26 руб.

Отдел информации, печати и рекламы

Цена 50 коп.

Тираж 20 000

заказ 1065

Фотография Центрального стадиона имени В. И. Ленина

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ
СТАДИОН
ИМЕНИ В.И.ЛЕНИНА



БОЛЬШАЯ СПОРТИВНАЯ АРЕНА



Кубок обладателей кубков

18

СЕНТЯБРЯ
1991 г.

ЦСКА — „РОМА“

(МОСКВА, РОССИЯ)

(РИМ, ИТАЛИЯ)

26 марта 1960 года в Вене представители футбольных федераций Австрии, Венгрии, Италии, Чехословакии, ГДР, Швейцарии и Югославии решили проводить розыгрыш Кубка обладателей кубков, и уже 14 августа того же года стартовал первый турнир. В нем участвовали обладатели кубков 7 стран-организаторов, а также ФРГ, Англии и Шотландии. Тогда же новое соревнование было признано УЕФА, который с тех пор его проводит. Во втором розыгрыше играли команды 22 стран, а в последние годы призы оспаривают футболисты всех стран, входящих в УЕФА.

Нередко вместо обладателей Кубка тот или иной национальный футбол представляют потерпевшие неудачу в финальном матче. Это происходит в тех случаях, когда обладатель Кубка становится также чемпионом страны, и он отправляется выступать в Кубке чемпионов. Финалист имеет право участвовать в Кубке кубков и в том случае, если национальный Кубок выиграл обладатель Кубка кубков. Случается, что одна страна представлена двумя командами — обладателем Кубка этого государства и обладателем Кубка кубков, даже если он не сумел вновь отличиться в своем национальном кубковом турнире. Так, например, в нынешнем, кстати сказать, 32-м розыгрыше Кубка кубков Англию представляют «Манчестер Юнайтед», обладатель Кубка кубков, и «Тоттенхэм».

В зарубежной прессе матчи на Кубок кубков для краткости обозначают как К II, в то время как на Кубок чемпионов — К I. Считается, что розыгрыш Кубка чемпионов сильнее турнира с участием обладателей Кубков. Но это весьма спорно. История соревнований обладателей Кубков напоминает, что Кубок кубков в разное время оспаривали очень многие сильные на континенте клубы. Нелишне заметить и другое. В некоторых странах интерес к своим кубковым турнирам заметно вырос именно после появления на свет Кубка кубков. Они стали престижными, футболисты посчитали за честь представлять свое государство в турнире очень высокого ранга.

Советских футболистов не было в первых пяти розыгрышах Кубка кубков. Первыми участниками стали динамовцы Киева. В турнире 1965—1966 годов они победили «Колрейн» (Северная Ирландия) — 6:1 и 4:0, «Русенборг» (Норвегия) — 4:1 и 2:0 и проиграли в четвертьфинале «Селтику» (Шотландия) — 0:3 и 1:1. Вот состав первых посланцев советского футбола: Банников, Щегольков, Соснишин, Турянчик, Круликовский, Островский, Сабо, Медвидь, Левченко, Базилевич, Серебряников, Биба, Пузач, Хмельницкий. Тренер — Виктор Маслов.

Участвуя в трех европейских клубных турнирах, советские футболисты успешнее всего проявили себя в розыгрыше Кубка кубков. Самых добрых слов заслуживают динамовские команды.

Первыми отличились москвичи. Весной 1972 года они вышли в финал, который состоялся в Барселоне. Соперник — «Глазго Рейндже́рс» (Шотландия). Поначалу москвичи проигрывали со счетом 0:3, лишь незадолго до окончания матча Эштреков и Маховиков забили два мяча. Москвичи продолжали бурно атаковать, трудно сказать, как закончилась бы игра, но за четыре минуты до финального свистка шотландские болельщики, уже неоднократно выбегавшие до этого на поле, выбежали вновь. Разнудзданная многотысячная толпа устроила дебош по поводу счета 3:2 в пользу своих любимцев.

Динамовцы, естественно, подали протест, но он был отклонен дисциплинарным комитетом УЕФА, подтвердившим результат 3:2, однако дисквалифицировавшим шотландский клуб, отстранив его от участия в очередном розыгрыше Кубка кубков. Выходит дело, была признана вина «Глазго Рейндже́рс», но тогда нелогично решение подтвердить результат и тем самым наказать ни в чём неповинных московских динамовцев.

14 мая 1975 года на стадионе «Сент-Якоб» в швейцарском городе Базеле динамовцы Киева стали обладателями Кубка кубков. Онищенко — дважды и Блохин забили три красивых гола в ворота венгерской команды «Ференцварош» (Будапешт). По ходу турнира киевляне победили болгарский клуб ЦСКА «Сентемврийско знаме» — 1:0 и 1:0, западно-германскую команду «Эйнтрахт» — 3:2 и 2:1, турецкий «Бурсаспор» — 1:0 и 2:0, голландский клуб ЦСВ — 3:0 и 1:2.

Состав победителей: Рудаков, Трошкин, Фоменко, Решко, Матвиенко, Мунтян, Коньков, Буряк, Колотов, капитан команды, Онищенко, Блохин. Тренеры — Валерий Лобановский и Олег Базилевич. Онищенко, забив 7 мячей, стал самым результативным игроком турнира.

13 мая 1981 года футбольная Европа узнала имена новых обладателей Кубка кубков. В этот день в Дюссельдорфе динамовцы Тбилиси победили команду «Карл Цейсс» (Иена), за которую выступали несколько игроков сборной ГДР. Счет — 2:1, причем динамовцы на 63-й минуте пропустили гол, после чего отличились Гуцаев и Дарапелия, забивший решающий мяч за три минуты до окончания матча.

В этом турнире тбилисцы победили греческую «Касторию» — 0:0, 2:0, «Уотерфорд» (Ирландия) — 1:0 и 4:0, «Вест Хэм Юнайтед» (Англия) — 4:1 и 0:1, «Фейеноорд» (Голландия) — 3:0 и 0:2.

За тбилисское «Динамо» выступали: Габелия, Костава, Чивадзе, капитан команды, Хизанишвили, Тавадзе, Дарапелия, Сванадзе, Какишвили, Сулаквелидзе, Гуцаев, Кипиани, Шенгелия, а также Хинчагашвили, Муджири, Коридзе, Челебадзе, Чкареули, Кереселидзе, Чилая, Жвания, Джохадзе. Старший тренер — Нодар Ахалкаци, тренеры — Гиви Нодия, Сергей Кутивадзе.

Блестящие провели турнир 1985—1986 годов динамовцы Киева, не проигравшие ни одного матча. В 1/16 финала они победили голландский «Уtrecht» — 2:1 и 4:1, в 1/8 — румынскую «Университе» — 2:2 и 3:0, в 1/4 — австрийский «Рапид» — 4:1 и 5:1, в полуфинале — чехословацкую «Дуклу» — 3:0, 1:1, наконец, в финале — 8-кратного чемпиона Испании и 6-кратного обладателя Кубка Испании «Атлетико» (Мадрид), имевшего в составе четырех игроков национальной сборной, одного уругвайца и двух аргентинцев. Счет — 3:0! Голы забили Заваров, Блохин и Евтушенко.

Столичные армейцы дважды участвовали в европейских клубных турнирах. 15 сентября 1971 года они стартовали в розыгрыше Кубка чемпионов, встретившись с турецким «Галатасараем». Счет открыл на исходе первого тайма Копейкин, ныне один из тренеров ЦСКА. На 77-й минуте гости отыгрались. Спустя две недели чемпионы СССР забили три безответных мяча. Дважды отличился Дорофеев, еще один раз ворота турецкой команды поразил Оглоблин. Затем армейские футболисты победили в Москве бельгийский «Стандард», благодаря точному удару Копейкина, но в Льеже проиграли — 0:2.

Осенью 1981 года команда ЦСКА включилась в борьбу за Кубок УЕФА. 16 сентября она проиграла в австрийском городе Граце местному «Штурму» — 0:1. А через две недели в Лужниках армейцы взяли реванш — 2:1. Счет открыл Чесноков, гости сумели отыграться, но пропустили затем мяч от Тарханова. По сумме двух встреч победил «Штурм».

А вот сегодняшний соперник армейцев — чемпион Италии 1942 и 1983 годов, обладатель Кубка Италии 1964, 1969, 1980, 1984, 1986 и 1991 годов римская команда «Рома» провела в европейских кубках 102 матча! Это — одно выступление в Кубке чемпионов, пять — в Кубке кубков и одиннадцать — в Кубке УЕФА, в том числе в предшествовавшем ему Кубке ярмарок. В 102 матчах одержано 50 побед, 20 встреч закончилисьничью, разность мячей: 153—102.

В прошлом чемпионате Италии «Рома» заняла 9-е место, а победила «Сампдорию», с которой футболисты «Ромы» встретились в финале Кубка своей страны. «Рома» победила — 3:1. А с другой итальянской командой — «Интером» из Милана «Рома» играла в финале Кубка УЕФА. Миланцы победили — 2:0 и 0:1. За беспорядки на трибунах во время игры на поле «Ромы» ее наказали, запретив принимать соперников в ближайшем матче нынешнего европейского турнира. Но недавно наказание сняла апелляционная комиссия УЕФА. Одновременно стало известно, что в «Рому» принял Томас Хесслер, ставший в составе сборной ФРГ чемпионом мира.